

# Pozor na invazi květeny

seriál

**PŘÍRODA  
VALAŠSKA**



Víte o problému s invazními druhy, jako je bolševník velkolepý, křídlatka japonská nebo plzák španělský? Potýkáte se s těmito druhy na zahrádce nebo jste je potkali při procházkách přírodou? Jsou už tak běžné, že je potkáme skoro všude – invazní druhy.

Bohužel. Ani valašská krajina není ušetřena těchto rychle se šířících druhů rostlin i zvířat. Některé byly zavlečeny člověkem náhodou, třeba zmíněný velký hnědý plzák španělský, který spolehlivě zničí úrodu na zahrádkách. Některé opakova-

ně podporujeme v šíření svojí neopatrností. Zejména okrasné rostliny snadno překonají oplocenou zahrádku. Dopředu nevíme, ve které okrasné rostlině je ukrytý potenciál rychle se rozšířit do okolní krajiny. Některé rostliny nás už o tom stačily přesvědčit. Jednou z nich je popínavá liána štětinec laločnatý (*Echinocystis lobata*).

Štětinatec pochází ze Severní Ameriky, ale v posledních letech se rychle rozrůstá i v povodí Bečvy. Je

to oblíbená letnička, kterou si stále můžete koupit v řadě zahradnictví. Rychle roste a během léta zakryje bílými květy kdejaké nepěkné zakoutí. Stejně rychle dokáže zarůstat také vrbové křoviny na březích Bečvy.

Příbuzná je okurkám, dýním a tykvím. Na podzim dozrávají její velká černohnědá semena (podobná dýňovým), která jsou ukryta v plodech



připomínajících krátkou ostnitou okurku – odtud i lidové názvy jako divoká okurka, trnitá okurka, indiánská okurka nebo divý Jano či Žižkovy koule. Ačkoliv je to rostlina jednoletá, přežívá na jednom místě řadu let, protože na jaře znovu vyrostе ze

semen, která se do půdy vysemenila na podzim.

Semeny se také šíří podél Bečvy a šíření urychlují velké vody a povodně. Právě teď od července do září štětinec kvete a jeho květy hezky voní. Také ostnité plody vypadají na plotě či v suché vazbě zajímavě. Patří ale pouze na zahrádky a pěstován by měl být s opatrností, aby se nemohl šířit do volné přírody.

**Autor: Jana Tkáčiková, botanik, Muzeum regionu Valašsko, Valašské Meziříčí**